



# 设骑行道增添滨江乐 种乡土树提升上海味

## 2025年,黄浦江中上游防洪能力更强,景观更美

梅雨一到,防汛能力再次面临考验,尤其是有上海“母亲河”之称的黄浦江。最新一份《黄浦江两岸(中上游)堤防与生态景观专项规划》(以下简称“《规划》”)显示,黄浦江中上游堤防防洪能力和景观都将进一步提升。

根据计划,有关工程将于今年8月底基本稳定设计方案,力争于9月底10月初动工,2025年汛期发挥防汛作用。待全部建好后,黄浦江中上游滨水一线不但防汛能力将进一步提升至100年一遇甚至1000年一遇标准,更将成为市民骑行漫步、休闲亲水的新去处;而水面船只上的人,进入这段水域后,通过江边堤防和景观就有这样一种感觉:到上海了。

### 《规划》已初步形成

这份《规划》是市水务局根据黄浦江目前防洪能力和市民建议,会同市规划局广泛调研后形成的。

上海的防汛,有千里海塘、千里江堤、区域除涝、城镇排水“四道防线”工程体系。其中,包括黄浦江防汛墙在内的千里江堤,承担着非常重要的防汛作用,但是,受潮汐、台风、暴雨和洪水多重灾害叠加影响,防洪形势较为严峻。尤其是黄浦江中上游,江面没有下游宽,

当上游来水大而快时,防汛能力更是备受考验。2021年7月“烟花”台风期间,黄浦江中上游段实测水位创历史新高,局部岸段甚至发生了漫溢、越浪险情。

“保障人民生命财产安全始终是第一位的事。”市水务局局长史家明介绍,“烟花”台风过后,市水务局就针对黄浦江防洪能力提升进行专题调研,以补齐城市防汛短板;同时,结合市民在骑行漫步、休闲亲水等方面的更高要求,在确保防洪安全“底线”的基础上,进一步提升堤防工程复合功能,贯通江边岸线,让堤防工程生态更加良好,景观更加优美,也更为开放共享。

### 组合防洪体系功能更强

在确保安全“底线”上,《规划》创新提出了“河口挡潮闸+堤防”组合韧性防洪体系布局,以实现上游段100年一遇防洪标准,中游段1000年一遇防洪标准,解决上海应对气候变化难题。

在复合功能提升上,《规划》在黄浦江中上游沿岸形成“一江五岸段,双心八节点”的空间结构,灵活采用两级堤防、复合式堤防等堤防结构,使黄浦江滨水公共空间贯通和品质提升至“更生态、更优美、更具活力”程度。

与以往防汛墙不一样的是,新的两级或复合式堤防,是一个柔性隐形堤岸空间,其离江水较近也相对较低部位,将有类似于“亲水平台”一样的设置,便于市民在水位低时亲水活动;更高位置的防汛堤岸空间,有骑行漫步道等设施,可以满足市民骑行、漫步甚至微度假等需求。

与此同时,柔性隐形堤岸空间也将对生态进行更合理布局,如靠近堤防处,为防止绿化破坏堤防,将选种浅根性树种;远离堤防的地方,则选种具有较强抗风性,能够适应江边多风环境生长的植物。以充分保留原有植被为前提,在淘汰适生性差树种的同时,也将适当增加小规格的乡土树种来丰富植被,以构建稳定群落,形成地域特色。

而除了让岸上市民感觉更安全、更优美、更亲切、更可融入外,《规划》中的黄浦江中上游堤岸空间,还将融入包括两岸村落特色文化等在内的“上海元素”,让过往船只上的人感觉到防汛墙也是一道有文化的亮丽风景线,于赏心悦目中领略上海的魅力。

据了解,该份《规划》将进一步完善,有关设计方案预计于8月底基本稳定。

本报记者 罗水元

2023上海中考今天落幕。上午9:40,在华东理工大学附属中学考点,西南位育中学初三(10)班同学们结束最后一门考试走出考场,习惯性地想找班主任“高Sir”高赞却未见他踪影。“看,熊猫来了!”这时,有人在送考老师队伍里发现了惊喜——一直在校门口迎接他们的公仔熊猫竟然也来迎接他们了。大家迫不及待冲上去拥抱,揉揉耳朵,挠挠爪子,几个调皮的学生还透过鼻子左看看,发现了秘密,赶紧呼朋引伴。“是高老师!快来快来,是高老师!”

“熊猫抱抱”是西南位育中学前一阵心理季上举行的一次活动,由老师们轮流扮演“西位熊猫”,每天为大家送上“熊猫”。初三年级组长董虎老师说,老师们考虑了一下,如果让“熊猫”来送考,可能不利于学生安心静心走入考场,大家便寻思着,让“熊猫”来迎接走出考场的孩子们。“考试过后,想让我们的孩子感受到老师对他们浓浓的爱意。不管他们考得如何,老师永远爱他,‘西位’永远是他们的家。”董虎说。

考试结束,恰逢一场大雨。密集的雨点把“熊猫”变得湿漉漉的,但丝毫不减孩子们冲上去拥抱的热情。虽然前后不过几十分钟时间,脱下“熊猫”装,高老师脸上身上全都湿透。和“熊猫”合影过后,家长吴女士又拉着孩子折返回来,和高老师“本尊”合影留念。“你看,预备班到现在的每次活动,这么多照片,要不是高老师发出来,我们家长都没有存得那么齐全。”她翻着朋友圈给记者看。最后一次数学练习卷上,除了对错成绩,高老师给每个同学都写下了祝福。“四年,高老师真的就像他们的哥哥一样,遇到一个好老师真的太幸运!”吴女士感叹。

据悉,今年约11万初三考生参加2023年上海市初中学业水平考试,师生们的“战场”还没有结束,还将面临志愿填报、校园开放日、自主招生测试、名额分配录取等多个环节的考验,在逐梦的路上继续前行。

本报记者 陆梓华

# 中考结束,『熊猫老师』送上爱的抱抱

## 今天仍有大到暴雨 “暴力梅”明起暂歇



本报讯(记者 马丹)在梅雨带的眷顾下,申城一上午雷电交加,雨水如注。今天上午全国雷达图上,长三角区域的两大片雷达回波特别“抢眼”,盘踞在上海北部、苏州、南通的那片强降雨回波从早晨8时多就开始定点“洒水”,今天崇明和嘉定的雨下赢了全国大部分地区,8时到10时短短两个小时里累积雨量就已达大雨量级。到了上午10时前后,雨带更是强势横扫,将整个城市浇了个透。今天白天本市局部地区的累积雨量仍可达大到暴雨,大家注意道路交通安全。受到雨水的打压,早晨全市气温普遍在二十二摄氏度,今天白天最高气温只有26℃,但是相对湿度达到了95%~80%,因此,尽管气温不高,但体感不太舒适。

据上海中心气象台预报,雨势明起减弱,白天转为阴到多云局部有短时阵雨的天气,夜里逐渐雨止转多云到阴,周三和周四将迎来梅雨季里的降水间歇期,最高气温又将回升到“3”字头,市民可抓紧洗晒。周五起,随着雨带摆动,雨水“重返”,下一次明显的降水过程将出现在25日前后。气象专家提醒,由于本周气温较高,周末最高气温仍有28~29℃,高温高湿的环境易引起食物霉变,市民应注意饮食卫生安全。

▲ 上午11时,申城又降暴雨,短短几分钟内,天色转阴,暴雨如注  
本报记者 张龙 摄

▲ 上午,在南京路步行街新世界下沉式广场,防汛工作人员在巡查落实各项举措的同时,将挡板进行插置,防止暴雨造成雨水倒灌现象  
杨建正 摄



### 【相关链接】

- 食物易变质,注意饮食卫生安全。
- 湿度大,易引发皮肤疾病,选择透气易干衣物。
- 居家可利用空调、干燥剂、烘干机等防潮防霉。
- 湿热天气易滋生蚊虫,及时清理家中死角和积水。
- 雨水频繁,外出常备雨具,注意交通安全。
- 关注天气预报、预警,选择合理时段开窗通风。

### 梅雨季 注意事项

### 招生日程表

- 6月20—21日 高中自主招生学校校园开放日报名
- 6月20—29日 中职校自主招生面试或专业测试
- 6月21—25日 名额分配综合评价录取志愿和统一招生录取志愿网上填报
- 7月2—3日 中招自主招生录取志愿和随迁子女招生录取志愿网上填报
- 7月7—8日 高中学校组织自主招生综合测试
- 7月10日 高中学校自主招生预录取签约
- 7月11—17日 市教育考试院、区招考机构和招生学校公布高中学校自主招生预录取学生名单
- 7月16日 市教育考试院发布初中学业水平考试成绩;市教育考试院公布高中阶段学校招生各类最低投档控制分数线